
دکتر رنجبر مدیر تراز مکتب سلیمانی شد
پنجمین جشنواره »کارمند تراز مکتب شهید حاج‌قاسم سلیمانی« با 

حضور مسئولان، مدیران و کارکنان دستگاه‌های اجرایی کشور به میزبانی 

سپاه حضرت محمد رسول‌الله)ص( تهران بزرگ در سالن اجلاس 

سران کشورهای اسلامی برگزار شد. در این مراسم که با هدف ترویج 

الگوی مدیریت جهادی، مردم‌محور و ولایت‌مدار برگزار شد، دکتر 

بیژن رنجبر، رئیس دانشگاه آزاد به‌عنوان »مدیر تراز مکتب شهید حاج 

قاسم سلیمانی« معرفی و مورد تجلیل قرار گرفت. جشنواره »کارمند 

تراز مکتب شهید حاج قاسم سلیمانی« یکی از رویداد‌های ملی در 

حوزه تکریم مدیران و کارکنان نمونه است که امسال پنجمین دوره آن 

با حضور گسترده مسئولان و فعالان عرصه مدیریت اسلامی برگزار 

شد، در این مراسم، مکتب شهید حاج‌قاسم سلیمانی به‌عنوان الگویی 

جامع و عملی برای مدیران متعهد کشور معرفی شد. 

تغییر ریل دانشگاه آزاد به سمت اثرگذاری 
اجتماعی و اقتصادی

گردهمایی سراسری معاونان پژوهش و فناوری دانشگاه آزاد، با حضور 

دکتر حامد افشاری، سرپرست معاونت تحقیقات و فناوری دانشگاه، در 

سالن غدیر واحد تهران مرکزی برگزار شد. سرپرست معاونت تحقیقات 

و فناوری دانشگاه آزاد با تبیین سیر تحول نسل‌های دانشگاهی اظهار 

داشت: »دانشگاه‌های نسل اول آموزش‌محور و نسل دوم پژوهش‌محور 

بودند و سپس به سمت کارآفرینی رفتند. اما امروز دانشگاهی پیشتاز 

است که »اثر اجتماعی« )Social Impact( بالایی داشته باشد.« وی 

با معرفی دو کلیدواژه راهبردی برای آینده پژوهشی دانشگاه افزود: »از 

این پس باید تمام فعالیت‌های ما، اعم از مراکز تحقیقاتی، آزمایشگاه‌ها 

و پایان‌نامه‌ها با دو معیار سنجیده شوند: ۱. اثرگذاری اجتماعی و ۲. 

اثرگذاری اقتصادی. ما باید ببینیم چقدر توانسته‌ایم گره‌ای از مشکلات 

اقتصادی جامعه باز کنیم؛ چراکه به فرموده رهبری، مشکل امروز کشور 

اقتصاد است.« دکتر افشاری خاطرنشان کرد: »معاون پژوهشی در 

واقع معمار اعتبار علمی، درآمد پایدار و اثرگذاری اجتماعی دانشگاه 

است.« وی با تأکید بر تغییر ریل دانشگاه از آموزش‌محوری به سمت 

اثرگذاری اجتماعی و اقتصادی، از معاونان پژوهشی خواست تا با عبور 

از مدیریت بوروکراتیک، به رهبران زیست‌بوم نوآوری در مناطق خود 

تبدیل شوند. دکتر افشاری با اشاره به ظرفیت عظیم شبکه دانشگاه آزاد، 

هدف‌گذاری اصلی را حل مسائل کلان کشور و خلق ثروت پایدار 

در یک افق سه‌ساله ترسیم کرد و تشکیل کمیسیون‌های تخصصی 

دائمی را گامی عملیاتی برای تحقق این اهداف دانست. گفتنی است 

هجدهمین گردهمایی سراسری معاونان پژوهشی، فناوری و علمی 

دانشگاه آزاد از روز گذشته آغاز شد و تا روز پنجشنبه به مدت سه‌روز 

در سالن واحد تهران مرکزی ادامه دارد. 

از گنجینه میراث فکری و ادبی ایران اسلامی 
غفلت کردیم

میرمجید سیدقریشی در همایش »تحول در علوم انسانی؛ بصیرت، 

مقاومت، تمدن نوین اسلامی« که به مناسبت بزرگداشت علامه 

محمدتقی مصباح یزدی و روز علوم انسانی اسلامی در دانشگاه 

آزاد واحد ارومیه برگزار شد با ابراز قدردانی از برگزارکنندگان این 

نشست، اظهار کرد: »امیدوارم دانشگاه آزاد اسلامی همچنان در میان 

دانشگاه‌های کشور بدرخشد و بتواند زمینه‌ساز نظریه‌پردازی‌های نو، 

به‌ویژه در حوزه علوم انسانی باشد.«  وی با اشاره به شخصیت علمی 

علامه محمدتقی مصباح‌یزدی افزود: »بسیاری از اندیشمندان به 

این نکته اشاره کرده‌اند که معاصر بودن گاهی به‌مثابه یک حجاب 

عمل می‌کند و باعث می‌شود آثار و اندیشه‌های یک متفکر در زمان 

 
ً
حیاتش کمتر مورد مراجعه قرار گیرد؛ آیت‌الله مصباح یزدی حقیقتا

یک اندیشمند بود، اما به دلیل فضای پرتنش سیاسی دوران معاصر، 

افکار ایشان دچار نوعی مظلومیت شد.«  مسئول نهاد نمایندگی مقام 

معظم رهبری در دانشگاه آزاد اسلامی تصریح کرد: »برخی ایشان را 

 نماینده حکومت معرفی کردند و همین 
ً
فردی تندرو و برخی دیگر صرفا

امر موجب شد اندیشه‌های علمی او آن‌گونه که باید مورد توجه قرار 

نگیرد؛ درحالی‌که برای شناخت درست دیدگاه‌های آیت‌الله مصباح 

 تحلیل‌ها و 
ً
باید به کتاب‌ها و آثار مکتوب ایشان مراجعه کرد، نه صرفا

سخنرانی‌های رسانه‌ای.«  قریشی با اشاره به تقارن میلاد امیرالمؤمنین 

)ع( و سالگرد شهادت سردار شهید حاج‌قاسم سلیمانی تأکید کرد: 

»اتفاقی نو در جهان معاصر در حال وقوع است؛ پس از 1400 سال و 

حتی پس از عصر رنسانس که دین را مانع رشد علم می‌دانستند، امروز 

شاهد تراکمی بی‌سابقه از اندیشمندان و انسان‌های بزرگ با محوریت 

دین و خداخواهی هستیم که این پدیده نیازمند بررسی عمیق در علوم 

اجتماعی و سیاسی است.«  وی ادامه داد: »در تاریخ چند قرن اخیر، 

نمونه‌ای مشابه این پدیده دیده نمی‌شود که فردی از پایین‌ترین طبقات 

اجتماعی به جایگاهی برسد که استراتژیست‌ترین چهره نظامی یک 

کشور شود و فرماندهان بزرگ جهان از او به‌عنوان یک اعجوبه یاد 

کنند؛ شخصیتی همچون شهید حاج‌قاسم سلیمانی که در عین عظمت 

نظامی، واجد برجسته‌ترین صفات اخلاقی و انسانی بود.«  مسئول نهاد 

نمایندگی مقام معظم رهبری در دانشگاه آزاد اسلامی با اشاره به بحران 

معنا در جهان معاصر اظهار کرد: »دنیای امروز در تعریف انسان دچار 

مشکل شده است و علوم‌انسانی موجود، به‌جای هدایت انسان به عدالت 

و آرامش، او را با احساس تنهایی و بی‌معنایی مواجه کرده‌ است.«  وی 

افزود: »مشکل اصلی نه در حواشی، بلکه در تعریف انسان است؛ 

انسان معاصر با تعریفی ناقص از خود روبه‌روست و همین امر ریشه 

بسیاری از بحران‌های فکری و روحی امروز بشر به شمار می‌رود.« 

قریشی با تأکید بر ضرورت بازگشت به میراث فکری و ادبی ایران 

اسلامی تصریح کرد: »آثار مولانا، حافظ، نظامی، صائب و دیگر 

بزرگان، افق‌های بلند انسان‌شناسی را پیش روی ما قرار می‌دهند، اما 

متأسفانه از این گنجینه عظیم غفلت شده است.« 

دانشگاه آزاد اسلامی؛ 
از روایتگری تا هم‌آفرینی ساخت آینده

دانشجویان دانشگاه تهران با شعار »اعتراض حق ما، انسجام راه ما« با سوءاستفاده‌کنندگان از مطالبات مردم مرزبندی کردند

دانشگاه ایستاده در برابر رادیکالیسم

در تاریخ هر سرزمینی، نهاد‌هایی هستند که بیش از وسعت فیزیکی یا 

ظرفیت سازمانی‌شان، نقششان در »روایت ملی« اهمیت دارد. دانشگاه 

آزاد اسامی نیز چنین جایگاهی دارد؛ نهادی که با بیش از یک‌میلیون 

دانشجو، میلیون‌ها دانش‌آموخته، ده‌ها هزار استاد و کارمند و همچنین 

صد‌ها واحد در سراسر کشور، یکی از بزرگ‌ترین دانشگاه‌های حضوری 

جهان است و سهمی نزدیک به نیمی از بار آموزش عالی ایران را بر دوش 

می‌کشد. با وجود این ابعاد کم‌نظیر، این دانشگاه هنوز آن‌گونه که باید 

روایت نشده است. در جهانی که رقابت بر سر »تعبیر جامعه« و »تصویر 

آینده« است، بزرگ‌ترین خطری که یک نهاد ملی را تهدید می‌کند، فقدان 

روایت نه فقدان عملکرد است. 

قهرمانی که در جست‌وجوی مسیر است
دانشگاه آزاد اسامی، برخلاف تصور برخی، تنها یک شبکه گسترده از 

ساختمان‌ها و دوره‌های آموزشی نیست. این دانشگاه، گام‌به‌گام و در طول 

دهه‌ها، محل عبور میلیون‌ها ایرانی بوده است؛ جوانانی از طبقات مختلف 

که رؤیای تغییر را در ذهن داشتند؛ اما مسیر را نمی‌دانستند. اگر بخواهیم 

داستان دانشگاه را روایت کنیم، از همین نقطه آغاز می‌شود: قهرمانی که 

هنوز مسیر روشن خود را نیافته است. این قهرمان می‌تواند چهره هر ایرانی 

باشد؛ دانش‌آموزی در شهر کوچک، کارمندی در کلان‌شهر، کارآفرینی 

تازه‌کار، یا خانواده‌ای که در جست‌وجوی آینده‌ای مطمئن‌تر برای فرزندش 

است. مسئله مشترک آنان نه فقدان استعداد که فقدان جهت است؛ و هر 

روایتی که بناست آینده دانشگاه را متحول کند، باید از همین نیاز آغاز شود. 

دانشگاه در نقش راهنمای ملی
در روایت نوین دانشگاه آزاد اسلامی، این نهاد در جایگاه »راهنما« ظاهر 

می‌شود؛ راهنمایی که با تجربه، گستردگی و دسترسی بی‌سابقه خود، کنار 

قهرمان می‌ایستد و نشان می‌دهد که مسیر ممکن است. دانشگاه آزاد اسلامی، 

اگر نقش راهنمایی خود را آشکار و معتبر ارائه کند، قهرمان داستان یعنی جوان 

ایرانی را از مرحله سردرگمی عبور می‌دهد و او را وارد مسیری می‌کند که در 

آن مهارت، تجربه، شبکه‌سازی و حل مسئله معنا پیدا می‌کند. این جایگاه 

راهنما، نقطه تمایز دانشگاه آزاد اسلامی از سایر دانشگاه‌هاست؛ زیرا این 

دانشگاه به‌واسطه حضور در کوچک‌ترین شهر‌ها و پرجمعیت‌ترین مناطق، 

همواره نزدیک‌ترین نهاد آموزش عالی به زندگی واقعی مردم بوده است. 

دعوت به آغاز مسیر آینده
از این نقطه، دعوت دانشگاه آغاز می‌شود؛ دعوتی که نه در قالب شعار، بلکه 

با حقیقتی روشن بیان می‌شود: »می‌توانی مسیر آینده‌ات را از همین‌جا آغاز 

کنی.« این دعوت زمانی مؤثر خواهد بود که با نقشه‌ای روشن همراه شود. 

دانشگاه آزاد اسلامی، در روایت جدید خود، نقشه مسیر را ترسیم می‌کند؛ 

مسیری که از تشخیص مسئله آغاز و به مهارت، تجربه، پروژه‌های واقعی، و 

در نهایت به ورود مؤثر به جامعه ختم می‌شود. این نقشه زمانی معتبر خواهد 

 بر ساختار‌های اداری و آموزشی تکیه نداشته باشد؛ بلکه به نیاز 
ً
بود که صرفا

واقعی زندگی جوانان توجه عمیق‌تری داشته باشد. 

بهای سکوت در روایت‌سازی
اما اگر این روایت ساخته نشود، پیامد‌های آن تنها به حوزه ارتباطات محدود 

نمی‌ماند. خلأ روایت، همان خلأی است که رسانه و جامعه بلافاصله با 

برداشت‌های خود پر می‌کنند. سکوت دانشگاه در روایت هویت و نقش 

ملی خود، به کوچک‌شدن این نهاد در ذهن جامعه می‌انجامد؛ حتی اگر در 

واقعیت بزرگ‌ترین دانشگاه کشور باشد. در چنین وضعیتی، موفقیت‌ها به 

چشم نمی‌آیند، مأموریت‌ها فراموش می‌شوند و نقش دانشگاه در آینده‌سازی 

کشور کم‌فروغ جلوه می‌کند. هزینه فقدان روایت، اگرچه خاموش است، 

اما عمیق است. 

داستان‌هایی که آینده را می‌سازند
در پرده پایانی این روایت، دانشگاه آزاد اسامی به نهاد آینده‌ساز بدل 

می‌شود؛ نه به‌واسطه وسعت خود، بلکه به دلیل داستان‌هایی که می‌تواند 

بازگو کند. داستان دانشجویی که در دوران تحصیل، کسب‌وکار خود را آغاز 

کرد؛ دانش‌آموخته‌ای که حل یک چالش شهری را بر عهده گرفت؛ استادی 

که سال‌ها برای ارتقای علمی و اجتماعی منطقه‌ای کوچک تلاش کرد و 

خانواده‌ای که دانشگاه را به چشم یک فرصت برای حرکت در مسیر آینده 

دید. این داستان‌ها زمانی قدرت می‌یابند که در قالب یک روایت واحد، 

شفاف و الهام‌بخش عرضه شوند. 

دانشگاه به‌مثابه زیرساخت ملی توانمندسازی
از نگاه آینده‌پژوهانه، دانشگاه آزاد اسلامی زمانی در موقعیت مطلوب خود 

قرار می‌گیرد که جامعه آن را نه یک نهاد آموزشی، بلکه یک »زیرساخت 

ملی برای توانمندسازی ایرانیان« تلقی کند. در تصویر آینده این دانشگاه، 

هر واحد دانشگاهی نقش یک کانون حل مسئله را برعهده دارد، هر دانشجو 

با نقشه‌ای روشن وارد مسیر رشد و توسعه می‌شود، هر استاد در توسعه و 

پیشرفت محلی نقش‌آفرین است و هر خانواده دانشگاه آزاد اسلامی را 

به‌عنوان مسیری معتبر برای ساخت آینده می‌بیند. این تصویر، آینده‌ای است 

که دانشگاه آزاد اسلامی باید برای خود روایت کند. 

تصویر آینده دانشگاه آزاد اسلامی
در پایان، هر روایتی برای اثرگذاری نیازمند یک عبارت مختصر، موجز 

و الهام‌بخش است؛ عبارتی که نه به‌عنوان شعار تبلیغاتی، بلکه به‌عنوان 

خلاصه هویت آینده دانشگاه عمل کند. بر‌اساس تحلیل آینده‌پژوهانه و 

منطق روایت‌سازی، می‌توان برای دانشگاه آزاد اسلامی چنین شعار و تصویر 

آینده‌ای را پیشنهاد کرد: »دانشگاه آزاد اسلامی؛ مسیر هم‌آفرینی ساخت 

آینده.« دانشگاه آزاد اسلامی نهادی است که در آن هر فرد، در هر شهر 

ایران، می‌تواند مسیر رشد، مهارت و اثرگذاری خود را با راهنمایی دانشگاه 

آغاز کند؛ دانشگاهی که به‌عنوان زیرساخت ملی توانمندسازی ایرانیان، 

مسئله‌های شهر‌ها را حل می‌کند، فرصت‌های واقعی می‌آفریند و امید به 

آینده را در زندگی میلیون‌ها نفر معنا می‌بخشد. این روایت اگر به‌درستی 

ساخته و اجرا شود دانشگاه آزاد اسلامی را به جایگاهی می‌رساند که در آن 

نه‌تنها بزرگ‌ترین، بلکه اثرگذارترین دانشگاه کشور خواهد بود؛ دانشگاهی 

که آینده ایران را نه در قالب آمار و ارقام، بلکه در قالب داستان‌های واقعی 

زندگی انسان‌ها معنا می‌کند. 

حال و روز بازار خوب نیست. پایین و بالا شدن 

نرخ ارز و تغییرات عجیب‌وغریب قیمت طلا 

هم برای عموم مردم نگرانی ایجاد کرده و هم 

امکان برنامه‌ریزی و پیش‌بینی آینده را برای بسیاری از فعالان 

اقتصادی سلب کرده است. همین امر هم باعث شد تا در نهایت 

کسبه بازار تهران صدای اعتراض خودشان را نسبت به شرایط 

فعلی در قالب اجتماعات اعتراضی به گوش اهالی دولت 

برسانند. دانشگاه هم نسبت به وضعیت نابسامان اقتصادی 

کشور در هفته‌های اخیر بی‌تفاوت نماند و دامنه تجمعات 

اعتراضی روز دوشنبه اهالی بازار، دیروز به دانشگاه هم رسید. 

برخی دانشجویان به دنبال سخت‌گیری‌های جدید نسبت به 

سنواتی‌ها با زمینه‌های صنفی برای اعتراض صف بستند و برخی 

دیگر هم دغدغه‌های خود را نسبت به آینده کشور ابراز کردند. 

بررسی‌های »فرهیختگان« نشان می‌دهد بیش از 10 دانشگاه 

 در تهران( صحنه اعتراضات اقتصادی دانشجویان بوده 
ً
)عمدتا

است؛ اما در همه دانشگاه‌ها شکل و شمایل بیان انتقادات 

یک‌جور نماند. با این حال برخی تلاش کردند با سوءاستفاده 

از اجتماع دانشجویان شعار‌های رادیکالی را مطرح کنند که نه 

ارتباط و اشاره‌ای با دلایل اصلی شکل‌گیری تجمع داشت و نه 

مورد استقبال و همراهی همه حاضران قرار گرفت؛ درست شبیه 

به اتفاقی که عده‌ای تلاش داشتند روز دوشنبه هم در بازار رقم 

گاهانه نسبت به آن واکنش نشان دادند.  بخورد و کسبه بازار آ

دانشجویان دانشگاه تهران که با فریاد »شعار هر ایرانی؛ توقف 

گرانی« نزدیک به سردر تاریخی دانشگاه جمع شده بودند؛ اما 

در واکنش به تلاش عده‌ای برای تغییر فضای تجمعی که در پی 

گرانی‌های اخیر برپا شده بود، شعار »اعتراض حق ماست، 

انسجام راه ماست« و »ما با همیم همیشه، تهران دمشق نمی‌شه« 

را سر دادند. یکی از دانشجویان این دانشگاه با صدای بلند مطالبه 

برخورد با مفسدان اقتصادی را از رئیس قوه قضائیه مطالبه می‌کند 

و خودش را فدایی این آب و خاک معرفی می‌کند. 

در دانشگاه امیرکبیر نیز شعار »اتحاد، اتحاد، عامل پیروزی است/ 

تفرقه، تفرقه، عامل نابودی است« واکنشی بود که دانشجویان 

نسبت به طرح شعار‌های رادیکال فریاد زدند. یکی از دانشجویان 

حاضر در این تجمع می‌گوید »ما پرچمدار انحلال بانک آینده 

بودیم و برای مطالبه محاکمه مقصران بانک آینده، لحظه‌ای 

درنگ نکرده و نمی‌کنیم. صدای کارگران مظلوم و مطالبه‌گر از 

مسئولان، در روز‌های تعیین حداقل دستمزد بودیم؛ اما امروز 

می‌فهمیم اگر ذره‌ای اتحادمان خدشه‌دار شود، دشمن پدر این 

مملکت را درمی‌آورد. کفتار‌ها منتظرند تا کمترین چندصدایی 

را از ایران و دانشگاه امیرکبیر بشنوند.«

با واکنش به‌موقع دانشجویان مسیر رادیکال شدن تجمعات 

اعتراضی دانشگاه‌ها مسدود شد، مرزبندی‌ای مهم برای 

جلوگیری از انحراف و سوء استفاده از طرح مطالبات به 

حق مردمی که نشان‌دهنده بلوغ سیاسی و هوشیاری فعالان 

دانشجویی در شرایط خاص امروز ایران است. 

چه خبر از دانشگاه 

گزارش تحلیلی - آماری »فرهیختگان« از رشد ۶۰۰ درصدی سراهای نوآوری در دانشگاه آزاد

شبکۀ سراهای نوآوری دانشگاه آزاد را بشناسید
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دانشجویان دانشگاه تهران با شعار »اعتراض حق ما، انسجام راه ما« با سوءاستفاده‌کنندگان از مطالبات مردم مرزبندی کردند
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